
Il giorno 29 Novembre 2016 alle ore 20.30 si è riunita la Commissione Ecologia, presso la sede del Comune,
convocata con nota del 22/11/2016 prot.n.7389, per la trattazione degli argomenti posti al seguente ordine del
giorno:

1. esito Festival Carta della Terra e idee per il 2017;
2. esito serata “Che acqua beviamo a Lograto?”;
3. protocollo di collaborazione con Comune di Brescia per l’attuazione di misure temporanee 

per il miglioramento della qualità dell’aria;
4. progetto sostituzione cestini comunali;
5. varie ed eventuali 

Alle ore 20.30 dei Signori componenti la Commissione risultano:
CORSINI LUCA presidente assente
SIGALINI LUCA presente
VALTULINI ANGIOLETTA assente
ARCIANI CINZIA vice-presidente assente
BULGARINI ANGELO presente
SANGIOVANNI VINCENZO presente
COFFETTI BENITO assente
LINI SAVIO presente
PANSERA CESARE presente
TOMASONI NICOLETTA segretario presente

E' inoltre presente l'assessore all'Ecologia del Comune di Lograto Pierlorenzo Bulgarini

Il presidente Corsini,tramite l'assessore Bulgarini, chiede di mettere a verbale la sua rinuncia alla carica di
presidente per motivi professionali.

Passando agli argomenti all'ordine del giorno, prende la parola l’assessore Bulgarini e informa sull'esito de
“Il festival carta della terra 2016 “, evento sponsorizzato dalla fondazione Cogeme: è stata un’edizione ben
partecipata, visto che hanno aderito 16 comuni. Nel nostro si sono organizzate per il giorno 5 novembre tre
iniziative presso la cascina ex-Torcolo:

• una raccolta di giocattoli usati da riciclare a cura del Comitato genitori della Scuola primaria;
• una raccolta di occhiali e telefonini usati a cura del gruppo GASòmesmia;
• la vendita di libri usati a cura della Biblioteca.

Il 6 novembre invece si  è tenuto al Teatro comunale di Lograto uno spettacolo per bambini del “Teatro
Telaio”dal titolo “Il Sale della Terra”. L'Assessore sottolinea come l'edizione del Festival abbia avuto un
ottimo successo di pubblico e di cittadini coinvolti, e chiede ai commissari di pensare fin d'ora quali proposte
suggerire  a  Fondazione  Cogeme  per  il  prossimo  autunno,  al  fine  di  sensibilizzare  il  maggior  numero
possibile di persone sul tema ambientale e sulla sostenibilità delle nostre società.

L'Assessore  informa  la  Commissione  sulla  serata  dal  tema  “Che  acqua  beviamo  a  Lograto?”  dell’11
novembre, che è stata, a suo parere, insufficientemente partecipata dai cittadini, nonostante il tema fosse
davvero importante. Si è approfondita la qualità dell’acqua del nostro acquedotto dove il livello di nitrati e di
cromo sono piuttosto elevati, nonostante restino nei limiti consentiti dalla legge. Su questo tema il dibattito si
è  acceso  portando  l’attenzione  sulla  causa  della  presenza  del  nitrato  nel  terreno:  l’uso  sicuramente
spropositato di liquami sui campi. Si è proposto di trovare un modo per sensibilizzare i tanti agricoltori del
nostro territorio che abusano di tale pratica aggirando talvolta anche leggi locali. Si cercherà di portare la
questione all’attenzione del sindaco nel tentativo di sensibilizzare gli agricoltori sulle conseguenze dei loro
abusi.

L’assessore porta poi all’attenzione dei presenti la proposta del Comune di Brescia di partecipare al Protocol -
lo regionale  per l’attuazione di misure temporanee per il miglioramento della qualità dell’aria. La
partecipazione comporterebbe l’adesione al blocco temporaneo del traffico sul territorio in caso il
PM10 salisse per almeno 7 giorni di fila oltre il limite di legge. La difficoltà che viene riscontrata è



soprattutto dovuta alla messa in pratica dell’eventuale delibera: come si può comunicare efficace-
mente ai cittadini? Il protocollo varrebbe fino al 15 aprile 2017. Oltre agli scarichi automobilistici
sarebbe importante sensibilizzare i cittadini anche riguardo all’uso dei camini per il riscaldamento,
ossia all’obbligo di usare solo quelli ad elevata efficienza.
La Commissione esprime parere favorevole all'adesione, anche se non ritiene tale scelta prioritaria.

Infine l'Assessore  comunica che sono stati  eliminati  alcuni  degli  80 cestini  dello  sporco  indifferenziato
dislocati in paese in quanto, spesso, vengono utilizzati per introdurre rifiuti domestici, che andrebbero invece
gestiti con il servizio di porta a porta.
In taluni casi tali comportamenti rendono il lavoro di pulizia dei messi comunali più complesso e lungo.
Sono stati acquistati 9 cestini più capienti e con caratteristiche tali da rendere l'accesso più difficile a sacchi
e/o borsine, questo per scoraggiare l’utilizzo scorretto degli stessi.
Si è provveduto, inoltre, a dare compimento ad un'attività di richiamo, da parte della Polizia Municipale, di
alcuni cittadini individuati come responsabili dell'anomalo utilizzo di cestini ubicati nelle vicinanze delle
loro abitazioni, invitandoli a correggere il loro atteggiamento.

La seduta è tolta alle 22.20 dopo esserci dati appuntamento per fine febbraio 2017.

I COMPONENTI
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